
关于鹤壁市2019年财政决算（草案）和

2020年1-6月份财政预算执行情况的报告

——2020年8月13日在鹤壁市第十一届人民代表大会

常务委员会第十七次会议上

市财政局局长  王海军
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

受市人民政府委托，我向市人大常委会报告2019年财政决算（草案）和2020年1—6月份财政预算执行情况，重点汇报上半年预算执行情况，请予审议。

一、上半年预算执行基本情况
今年以来，面对新冠肺炎疫情对财政收支带来的困难与挑战，全市各级财政部门以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真贯彻中央、省、市经济工作会议精神，落实市十一届人大三次会议预算决议，坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，强化财政逆周期调节作用，落实落细减税降费政策，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作。经济稳步恢复，复工复产逐月好转，主要经济指标走势向好，三大攻坚战扎实推进，债券争取成效显著，“三保”支出保障有力。在此基础上，预算执行情况较好。

（一）一般公共预算执行情况
1—6月，全市一般公共预算收入40.3亿元，同比增长3.3%。增幅位于全省第四、高于全省地市平均增幅2.2个百分点。预算执行中新增上级补助收入、债务转贷收入等支出，一般公共预算支出99.6亿元，为调整预算的75.5%。
其中：市本级一般公共预算收入6.9亿元，下降15.1%。执行中新增上级补助收入、债务转贷收入等支出，一般公共预算支出21.6亿元，增长4.1%。开发区一般公共预算收入2.9亿元，增长10.3%。执行中新增上级补助收入等支出，一般公共预算支出3.1亿元，增长2%。示范区一般公共预算收入2.6亿元，增长17.1%，主要是国有资源有偿使用收入增加较多。执行中新增上级补助收入等支出，一般公共预算支出2.3亿元，增长6.4%。
汇总市本级、开发区和示范区一般公共预算收支完成情况，1—6月份，市级一般公共预算收入12.5亿元，下降4.4%；市级一般公共预算支出27亿元，增长4%。

（二）政府性基金预算收支执行情况

1—6月，全市政府性基金预算收入12.2亿元，下降19.9%。主要是受疫情影响，土地出让、城市基础设施配套费等收入短收较多。预算执行中新增上级补助收入、债务转贷收入等支出，全市政府性基金预算支出39.3亿元，增长110.3%，主要是省厅转贷我市专项债券资金增加，安排支出相应增多。

其中：市本级政府性基金预算收入8.6亿元，下降9.8%。执行中使用上年结余等支出，市本级政府性基金预算支出2亿元，下降31%。主要原因是新冠肺炎疫情影响，土地出让、城市基础设施配套费等收入短收较多，安排的支出也相应减少。
开发区年初无政府性基金收入预算。执行中新增上级补助收入、债务转贷收入等支出，开发区政府性基金预算支出1.2亿元，下降15.3%，主要是国有土地使用权出让收入安排的支出进度较慢，支出相应减少。

示范区年初无政府性基金收入预算。执行中新增上级补助收入等支出，示范区政府性基金预算支出3.5亿元，增长43.4%，主要是上级补助较上年增加较多。
汇总市本级、开发区和示范区政府性基金预算收支完成情况，1—6月份，市级政府性基金预算收入完成8.6亿元，下降12.5%。市级政府性基金预算支出6.7亿元，下降0.6%。
（三）市本级国有资本经营收支预算执行情况

上半年无国有资本经营收入，主要是国资收益在企业所得税汇算清缴结束后，下半年集中缴纳。相应支出为零。

（四）市本级社保基金收支预算执行情况

市本级社会保险基金预算收入12.9亿元，增长26.3%，主要是今年城乡居民医疗保险将两县纳入征收范围，社保基金收入增长较快。市本级社会保险基金预算支出11.4亿元，下降3.5%。支出进度较慢原因是受疫情防控影响，参保人员住院率降低，医疗保险支出较慢；支出下降原因是上年同期机关事业单位养老保险结算期结算，抬高基数。
总的看，今年以来预算执行情况符合预期，有力保障了中央、省、市重大决策部署的贯彻落实。同时财政运行和预算执行中也存在一些困难和问题，我们高度重视，将积极采取措施加以解决。
二、上半年财政预算执行主要特点
（一）财政收入增幅持续回升。上半年，全市财政收入呈现一季度增幅高开陡降、二季度财政收入逐月持续好转，增长好于预期的特点。财政收入累计增幅由1月份7.4%降为2月份-8%，3、4月份降幅逐步收窄，5月份实现正增长，6月份受当月财政收入增长较快带动，全市财政收入累计增长3.3%，保持回升态势。
（二）税收和非税收入实现“双增长”。随着复工复产的提速，全市税收收入增幅由负转正，增长1.9%，带动财政收入增长1.4个百分点；财政部门着力加强非税收入管理，对冲税收增长乏力，上半年非税收入累计增长6.8%，高于财政收入增幅3.5个百分点，带动财政收入增长1.9个百分点。全市税收收入、非税收入对财政收入增长的贡献率分别为42.6%、57.4%。
（三）“三保”支出较好保障。上半年全市“三保”支出累计完成41.6亿元，为调整预算的64%，快于序时进度14个百分点。涉及民生方面的各类支出总计完成80.5亿元，占支出比重80.9%，较去年同期占比提高1.7个百分点。
（四）争取资金成效显著。全市上下抓住抗疫特别国债发行、中央加大地方转移支付力度、扩大发行地方政府专项债券的“窗口期”，加大对上争取资金力度。上半年省下达我市特殊转移支付资金5.4亿元、抗疫特别国债5.6亿元、新增专项债券资金21.6亿元，为我市经济社会发展、“六稳”“六保”提供资金支持。

主任、各位副主任、秘书长，2020年是我国全面建成小康社会的决胜之年，是“十三五”规划收官之年，也是我市高质量发展城市建设提速突破的关键之年，全市各级财政部门将在市人大及其常委会的监督和指导下，紧紧围绕全市高质量发展大局，充分发挥财政职能，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，决战五个月、打赢下半场，决胜全面建成小康社会，实现脱贫攻坚圆满收官，为谱写高质量富美鹤城更加出彩绚丽篇章作出财政贡献。重点做好以下工作：
一是研究落实更加积极的财政政策。坚决落实落细中央、省应对疫情减税降费政策，该减的一定要减下来，该降的一定要降下来，支持企业复工复产。高质量、高标准推进“双20项目”财源培育谋划工程，统筹各方力量，整合全市资源，培育一批新增财源。加强争取资金工作力度，紧盯上级政策、项目、资金投向，积极向省财政厅对口处室汇报争取，切实提高转移支付比例，赢得更多的政策资金和项目支持。
二是坚决落实“六稳”“六保”工作。围绕做好“六稳”工作、落实“六保”任务，集中发力，落实好减税降费政策，盘活存量资金，加强预算执行管理，为保障重点支出创造条件。坚决守住“三保”底线，全面落实好省政府“三保”10条要求，统筹安排资金，全面落实保障责任，坚持“三保”支出在预算安排和库款调度方面的优先顺序。严格直达资金预算管理，当好“过路财神”，不当“甩手掌柜”，科学合理安排资金，加快推动直达资金向基层下沉，确保资金用于最急需的人群和市场主体。加强重点领域支出保障，落实好就业、养老、医疗、低保、优抚等提标补助政策，不断补齐民生短板。
三是始终坚持艰苦奋斗、勤俭节约。坚决落实政府过紧日子要求，节用裕民、俭以养德，把钱用在刀刃上，全力支持保就业保民生保市场主体。当好“铁公鸡”，打好“铁算盘”。强化预算执行约束，严格执行人大批准的预算，严禁无预算、超预算支出，除疫情防控、应急救灾事项外，预算执行中一般不追加预算。
四是推进落实重点改革任务。精心组织实施财政事权和支出责任划分改革，进一步理顺政府间支出责任，促进均衡协调发展。加快构建全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，将绩效目标审核作为预算安排的前置条件，绩效目标审核不通过一律不安排预算。做好向市人大常委会报告国有资产管理情况工作，指导县区建立政府向本级人大常委会报告国有资产管理情况制度。
五是持续深入整改审计查出问题。压实整改责任，加大整改力度，坚持“治已病、防未病”，在推动问题整改到位的同时，从源头入手通过深化改革健全制度，进一步强化预算执行和财政支出管理与监督，建立健全长效机制。树牢风险意识和底线思维，强化违法违规举债责任追究，牢牢守住不发生系统性风险的底线。
以上报告，请予审议。



